

# 百年钢厂，又是春好时

多瑙河畔，河钢集团塞尔维亚斯梅戴雷沃钢厂办公楼外，盛开的南欧紫荆花在和煦春风中轻轻摇曳，让这座百年钢厂变得色彩丰富起来。“看，从来没有想到钢厂可以这么美！”钢厂首席运营官弗拉丹·米哈伊洛维奇向记者介绍。

工厂外墙上刷着标语——“塞尔维亚的骄傲”，展现了这座百年钢厂在塞尔维亚的重要地位。上世纪末，钢厂经营遭遇寒冬，一度濒临倒闭，后来，中塞共建“一带一路”合作为钢厂带来春天。

## “诚恳、严肃地兑现承诺”

2016年上半年，中国河钢集团收购斯梅戴雷沃钢厂，成立了河钢塞尔维亚有限公司。

同年6月19日，习近平主席参观河钢集团塞尔维亚斯梅戴雷沃钢厂。习近平主席抵达时，塞尔维亚时任总统尼科利奇、时任总理武契奇热情迎接。钢厂工人和家属、当地市民数千人夹道欢迎。

两国领导人共同参观钢厂。高大宽敞的热轧车间内，机器轰鸣，热气蒸腾，生产线上各种轧钢钢材不时呼啸而过。习近平主席不时驻足参观产品，并登上中控室，详细询问工艺环节，了解生产情况。随后，习近平主席在塞方领导人陪同下，到员工食堂同工人交流互动。

当时，米哈伊洛维奇作为向导陪同习近平主席参观。“我们一起去看热轧厂，我向他介绍了工厂主要技术特点，之后我们还一起喝了茶。”时隔近8年，米哈伊洛维奇对当天的场景记忆犹新。

“斯梅戴雷沃钢厂所有人都非常振奋！”他回忆说。习近平主席非常关心工人们的工作和生活，还问起大家对未来的规划和憧憬。“我回答道，主席先生，我向您保证，我们会用全部知识、技术，为工厂项目成功而努力工作。”

“我们不需要拍胸脯、夸海口，而是要诚恳、严肃地兑现承诺。言必信、行必果。我们承诺的事情，包括引进先进技术、开拓更广阔市场，保障当地就业、惠及广大民生，一定要做到。”米哈伊洛维奇说，对习近平主席这番话，工人们报以热烈掌声。

“这些承诺都已经成为现实。”米哈伊洛维奇说，“我们也实现了对习近平主席的承诺，把钢厂建设得越来越好。”

而今，百年钢厂重新成为“塞尔维亚的骄傲”。2023年10月，来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，现任塞尔维亚总统武契奇在演讲时自豪地表示，钢厂已成为塞尔维亚第二大出口企业。

## “起死回生是个成功的典范”

斯梅戴雷沃钢厂成立于1913年。鼎盛时期，钢厂为



弗拉丹·米哈伊洛维奇(左四)与工友们在斯梅戴雷沃钢厂。

斯梅戴雷沃市贡献了40%的财政收入，带动1600余家当地供货商。许多家庭几代人都在钢厂工作。

上世纪末，由于国际市场竞争激烈，加上管理等因素，钢厂陷入困境，多方寻求出路未果。一家外国公司一度接手钢厂，由于无法扭转局面，数年后又将钢厂以一美元价格回售给塞尔维亚政府。武契奇曾回忆说：“一个个希望变成失望，最后是中国的合作伙伴给我们带来了真正的希望。”

河钢集团与塞尔维亚政府于2016年4月签署收购协议成立河钢塞钢。通过技术改造、优化管理、拓展市场等措施，仅半年时间让企业扭亏为盈，成为高质量共建“一带一路”的标志性工程。

2018年9月，武契奇作为塞尔维亚总统来华出席夏季达沃斯论坛。在同习近平主席会见时，武契奇说：“斯梅戴雷沃钢厂起死回生是个成功的典范。它有力地证明‘一带一路’倡议给塞尔维亚带来的是就业的增加和经济的成长。”

在热轧厂生产车间，烧得通红的钢材在传送带上从车间一头运送到另一头。二楼控制室里，技术人员通过监视器和电脑软件控制着生产进程。他们告诉记者，在河钢进驻之前，企业不少设备陈旧，工艺流程落后。中国企业引入了新技术新设备，让工人们接触到现代化的生产流程。

钢厂2022年投产的烧结厂通过改造现有设施和建设新设施，减少了能源和附加材料消耗，有效提升了环保水平。2023年，斯梅戴雷沃钢厂区域空气中可吸入颗粒物PM10浓度比欧盟标准更低。

## “中国是塞尔维亚真正的朋友”

2023年10月17日，习近平主席在同武契奇会见时强

展览面积155万平方米，参展企业2.9万家，采购商人数创近年新高……正在此间举行的第135届广交会再现“万商云集”场景。

透过本届广交会可以看到，面对复杂严峻的外部环境，中国企业不断转型升级，让产业链牢牢扎根，用优质产能更好满足全球消费者需求，向世界展示中国经济向“新”而行的韧性和活力。

## 双向奔赴 一位难求

泛舟珠江，法国客商纳塔莉这次经水路奔赴广交会，行进中感受涌动的贸易商机。1995年至今，她几乎届届不落。

“我总能在哪里发现新产品，采购已从日常生活用品扩大到多功能智能用品。”她说，“我结识了许多合作伙伴，他们总能将灵感转化为产品，满足新需求。”

广州白天鹅宾馆总经理林慎海介绍，宾馆往返广交会场馆的45分钟定制游船备受青睐，220个座位每天满员。广交会举办期间，宾馆整体预订情况理想。

馆内馆外同样热闹，现场办证大厅、安检入口、企业展位过道、餐饮店铺区域，人群熙熙攘攘，生意红红火火；国内国外同场相遇，截至第一期开展前，广州海关监管来自埃及、日本、美国、西班牙等国家和地区的厨房家电、五金工具等展品超70批次，价值超500万元。

目前，境外采购商线下到会已超22万人，来自215个国家和地区，到会人数比上届同期增长24.6%。

“广交会在全球展会中规模最大，现在依然‘一位难求’。能参展的可谓都是中国制造‘顶流’，采购商也最多且来源最广。”广交会副主任兼秘书长储士家说，“如期而至的广交会常办常新，此次首设跨境电商和海外仓展区，以更新面貌再次向世界展现了中国不断扩大对外开放、分享发展机遇的决心和信心。”

成立之初以出口创汇为目的的广交会，如今已成为中国参展规模最大、采购商人数最多的交易会，被誉为“中国外贸风向标”和“晴雨表”。在这里，境外采购商和“中国第一展”双向奔赴，全球市场和“中国制造”高效对接。

## “中国制造”魅力尽显

智能仿生手让残疾人“手随心动”，激光切割机器人手臂翻飞，VR娱乐设备提供云霄飞车……本届广交会新品超100万件，绿色产品超45万件，自主知识产权产品超25万件。

数量庞大的高品质产品给客商留下深刻印象。荷兰采购商托马斯表示，中国产品和品牌正在向高效智能、安全可靠、低碳环保的方向快速发展。

数据显示，在本届广交会第一期，智慧生活、工业自动化等高新技术含量企业数量比上届同期增长24.4%，新产品、新技术、新材料、新工艺、新创意加速涌现，受到全球许多客商青睐。

立足市场前沿，新产品带来新体验，中国产业升级助力全球消费提质。

浙江春风动力股份有限公司经过多年发展，在全球已有5个设计中心、十几个生产基地。公司销售总监杨航说，“我们为传统的摩托车增加数字化功能，使其更加适应物联网应用，提升了产品舒适度和安全度，从而满足更多消费者的不同需求。”

本届广交会上，50%以上的参展企业应用人工智能、大数据分析等数字化技术改造生产运营。中国企业加速数字化、智能化、绿色化转型，并借此进一步推动“品牌出海”。

“刚开始时客商一听我们不做代工，往往转身就走。”添可国际事业部总经理罗明波说，“随着‘中国制造’逐渐获得认可，现在客商争做我们的海外代理。”

## 多元合作共享机遇

本届广交会上，不少中国企业加大国际合作、改革营销渠道、升级数字化生产、转型柔性供应。企业不仅产品品质不断提升，而且获得更多市场开拓空间。

“老广交”江苏省苏豪控股集团有限公司今年的展位有了新变化，出现在跨境电商和海外仓展区，凸显了从传统外贸企业向新业态服务商的转变。

从展馆出来，广州轻工集团股份有限公司便与印尼长友集团签署了战略合作协议，提供一站式商超改造服务。

此前，轻工公司只卖货架等相关产品。现在从国际客户需求出发，这家公司提出了包括商超平面结构设计、品类管理等在内的一站式整体解决方案。

促进跨境支付便利化、降低贸易成本和准入门槛、吸引促进外商投资……中国政府不断释放政策红利。

广东的家电厂、浙江的服装厂、重庆的摩托车厂……墨西哥科佩尔公司亚洲区总经理帕顿和同事们的足迹踏遍中国大江南北，公司与中国企业的合作越来越多元化。

展馆外，有的客商已约好工厂探店，有的回国继续洽谈合作，有的欢迎合作方出国考察……

各方对中国经济发展前景充满信心，愿以广交会为平台，继续扩大在华经营，分享中国的超大规模市场需求和开放发展机遇，为推进自由贸易、维护全球供应链稳定作出积极贡献。

新华社记者（据新华社广州5月1日电）



2024年4月15日，采购商在第135届广交会上观看、了解广汽新能源车起跑。新华社记者 刘大伟 摄

## 元首外交·心相近

新华社记者 宿亮 石中玉 张远（新华社塞尔维亚斯梅戴雷沃5月1日电）

# 劳动者，最美！

——他们用劳动成就梦想

劳动者最光荣。今天，我们迎来自己的节日。万千劳动者里，有你、有我、有他；或保障千万人出行，或守护万家灯火，或进行科研创新……在一个个火热的实践中，用劳动谱写时代华章，以奋斗创造美好未来。

## 劳动创造美好生活

幸福存在于生活之中，生活存在于劳动之中。90后王文思7年前投身配送行业时，就认准一个道理：劳动创造美好生活。

五一假期来临，王文思的电话不停响。调度人力，处理突发……如今，他管理着吉林省长春市红旗街最为繁忙的美团平台配送站，要协调100多名骑手的工作。

王文思说，“只要肯干，就有收获。”从业7年，风雨无阻，辛勤的劳动让他在这座城市扎根安家。

每一滴劳动汗水的坠落，都是美好生活的掌声。国网长春供电公司新员工张耀泽在岗位上，度过他的第一个劳动节。假日商圈用电保障压力陡增，线路、走向、要点……在他的笔记本上，一份手绘线路图初具模样。“有图就有‘定心丸’，哪里停电都及时解决。”他说，守护万家灯火是职责，保障大家假期生活用电多一点用心，值得。

谷雨过后，神州大地，各行各业耕耘正忙，美好生活拔节生长。

湖南省益阳市的稻田里，何爱春忙着田间管理。2015年，返乡创业的何爱春和7位种粮大户成立农业农机合作社，白天学农活，晚上整理科研资料，从“城里人”变为农技高手。如今，733户收入偏低的种植户加入合作社，“劳动让人踏实。”何爱春说。

在串起川渝东北部的成达万高铁工地上，中铁北京工程局的建设者们坚守岗位。已在工地度过10个劳动节的一区工区指挥长乌小平，正忙着指挥调度南河大桥连续钢构梁的现场浇筑。“争取早日贯通巴山蜀水！”他说。

## 劳动助力创新发展

长春芯光产业园里，鸟语花香。这座长春净月高新区和长春理工大学深度合作的产业园，“藏着”一家家“道光”的高科技企业。

手机成像光谱芯片、内窥镜、腹腔镜手术导航系统……产业园负责人殷大鹏如数家珍。他说，“产学研融合，是产业园每一位劳动者的使命。”

新征程上，劳动者奋斗的底色从没改变。

走在白鹤滩百万千瓦级水电站的地下厂房，脚下是巨大的发电机组，却很难感觉到震动。东方电气集团东方电机有限公司刘闯团队，是这份“平稳”的功臣之一。

他们和“头发丝”较劲，创造了机组核心部件——长达350吨的转轮不平衡力矩为“0”的成绩；直径达10米的导水机构上下两个圆环的同心度，图纸要求不能大于0.15毫米的偏差，团队持续攻关，精度达到0.07毫



美团平台长春红旗街配送站站长王文思为客户提供服务。新华社记者 王帆 摄

米，相当于一根头发丝的直径。”

在传统领域“发新芽”、新兴产业“生强枝”、未来产业“占先机”，无数劳动者在时代洪流中、在艰苦奋斗中，迸发巨大的创造力。

在深圳，三利谱光电科技股份有限公司高级工程师霍丙忠和偏光片“死磕”了半辈子——没了它，电视、手机显示屏就没有色彩。曾几何时，偏光片主要技术掌握在国外企业手中，国产化率低。霍丙忠带领团队不断刷新国产偏光片厚度纪录，填补国产技术空白。“奋进无止境。”霍丙忠说。

## 让尊重劳动者蔚然成风

光荣属于劳动者。保障劳动者合法权益、为劳动者排忧解难，让崇尚劳动、尊重劳动者蔚然成风。

“假期里，孩子在工会办的托管班里学习、游戏，特别暖心。”国网吉林供电公司运维检修部职工赵博说，“每逢寒暑假，单位都会开办托管班，以解我们的后顾之忧。”

劳动者的奔忙，迎来越来越多的守护。

在广东，各地投入经费为一线职工提供健康体检服务；在吉林长春，创立工匠学院，打造产业工人和技能人才“全闭环”培养体系；在湖南长沙，工会部门将劳动争议调解、单身联谊等关爱服务汇编成册，形成“一揽子”服务指南……

成都高新区的中航城市广场，小小的“溪友驿站”备受欢迎。27岁的田文辉在成都就业一年有余。“骑手的手机最耗电，驿站能免费充电，还有修车工具箱。”他说。

劳动者，当之无愧是最美！

新华社记者（据新华社北京5月1日电）

# 红岩，重庆的精神地标

春日，重庆红岩村。“95后”讲解员王佩雯引导游客，沿着一块石板路，从红岩革命纪念馆走向饶国模故居。

路口一株黄葛树，参天而立，正是90多年前，王佩雯的高祖母饶国模所植。

这片嘉陵江畔的坡地原名红岩嘴，因地质属于丹霞地貌，岩石呈红色得名“红岩”。20世纪30年代，黄花岗七十二烈士之一饶国梁的胞妹饶国模，在此开办农场。1939年，这位开明进步的老太太将红岩村的土地、房屋提供给中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处。

从那时起，红岩就不再只是一个地理概念，而成为一个精神地标，与中国共产党领导的中国革命的历史紧密相连。

从饶国模故居再向前走一段路，就是中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处旧址。旧址门前，一张拍摄于1940年的照片，令人不禁驻足细看。

照片中的重庆刚刚经历了日军数小时的密集轰炸，一颗炸弹就落在办事处不远处。空袭警报解除后，周恩来和邓颖超站在被震坏的楼前。

“当时，周恩来鼓励大家说，日寇企图用轰炸来摧毁我们的抗战意志，迫使我们屈服投降，但我们是炸不走的。说完，他特意让办事处工作人员拍下了这张珍贵的照片。”讲解员的解说，让游客仿佛又回到了那段峥嵘岁月。

在全民族抗战时期，周恩来、董必武、叶剑英、邓颖超、秦邦宪等老一辈革命家曾先后在红岩村办公和住宿，积极发展和壮大抗日民族统一战线，为争取抗战胜利和新中国建立，作出了卓越贡献，在迷雾笼罩的重庆，燃起一盏明灯。

抗战胜利后，在重要历史转折关头，毛泽东从延安飞抵重庆，率领中共代表团与蒋介石国民党政府开展和平谈判，在红岩村住宿40多个日夜。毛泽东在此重新手书了《沁园春·雪》，“数风流人物”，尽显中国共产党人的自信和气魄。

在重庆，“红岩”还是歌乐山红岩英烈一曲临难不苟的壮歌。“红岩上红梅开，千里冰霜脚下踩。三九严寒何所惧，一片丹心向阳开……”歌剧《江姐》中一曲《红梅赞》家喻户晓，小说《红岩》和电影《烈火中永生》也成为一代代中国人的集体记忆。

如今，重庆红岩革命历史文化中心所辖红色景区，年均接待游客量超千万人次。歌乐山烈士陵园，前来祭奠、献花的市民和游人常年不断。相距不远的渣滓洞、白公馆看守所旧址，推出了沉浸式诗剧《红岩红》和情景式体验剧《黎明之前》，身临其境的场景，让书本上的红岩革命故事“活了起来”。

重庆红岩革命历史文化中心党委书记朱军说，红岩精神植根于重庆悠久的历史文化和光荣的革命传统，植根于伟大建党精神，是最具辨识度的重庆人文精神标识，“传承弘扬红岩精神，就是不忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当”。

新华社记者（据新华社重庆5月1日电）

